



新华通讯社主管主办  
中国证监会指定披露上市公司信息  
新华网网址: http://www.xinhuanet.com

# 中國證券報

CHINA SECURITIES JOURNAL

A 叠 / 新闻 56 版  
B 叠 / 信息披露 116 版  
本期 172 版 总第 7265 期  
2018 年 7 月 27 日 星期五



更多即时资讯请登录中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn) 更多理财信息请登录金牛理财网 [www.jnlc.com](http://www.jnlc.com)

## 抄底买壳 国资身影频现A股

近期A股控制权转让扎堆出现,国有资本特别是地方国资频频出手,成为A股控制权转让市场新势力。数据显示,今年共有18家上市公司拟接盘方具有国资背景。其中,地方国资企业有11家,成为上市收购控制权接盘主力。

A03

## 长江经济带打造集成电路产业集群

中国证券报记者近期调研采访发现,国内集成电路产业已形成产业集聚特征。长江经济带9个省(市)的集成电路产业规模占全国七成以上,涌现出多家集成电路设计、制造、封测、设备等环节领军企业。

A07

# 习近平出席金砖国家领导人第十次会晤并发表重要讲话 深化战略伙伴关系 释放经济合作潜力

## 设立产融结合防火墙 制定投资负面清单

# 央企金融业务料进入调整期

□本报记者 刘丽颖

随着防范化解金融风险攻坚战推进,有着数万亿规模的央企金融业务可能迎来调整。近期,多部门打出防范金融控股风险组合拳,华能等多家央企部署防范金融风险。专家认为,防止资金空转和脱实向虚,成为央企开展金融业务的底线,近期一系列监管新政在产融结合之间设立了防火墙,央企金融业务的收缩重组或成为下一步焦点。未来,央企要围绕主业规范开展金融业务,已有业务将向更专业化方向发展,与主营业务形成有效支撑;与主业发展无关的央企金融业务或通过多

种形式重组,盲目追求全牌照或将受限。

### “涉金热”风险渐显

近年来,央企在产融结合的大背景下,加快了进军金融业的步伐。

数据显示,超三分之二的央企布局金融业务,近70家央企拥有各类金融子公司超150多家,目前已具规模的央企金融控股公司如中油资本、五矿资本、中航资本、华能资本、国网资本、华电资本、中广核资本等。而电力系统在金融业务的布局最为积极。

对于央企金融业务下一步的发展,国资委相关人士表示,未来将立足集团和主业发展,规范开展银行、证券、信托、保险

等金融业务,以融促产,更好地服务主业和实体经济发展。同时建立多层次风险管控体系,避免发生重大金融风险。

“央企投资金融业务的风险正在缓慢释放。”中国财政科学研究院公共资产研究中心主任文宗瑜表示,越来越多的央企介入金融带来两个问题,一是易导致脱离和拖累央企主业;二是国企本身就享受金融特殊优惠政策,追求金融全牌照不利于整个金融业的公平竞争。目前我国面临的重大问题不仅是金融风险,而是实体经济没有竞争力,很多央企做金融主要是为了扩大规模,并没有专业优势,央企应回归主业,着力产品开发,产业发展和

科技创新。

“发展金融业务是助推央企主业,做大做强之必由之路,但部分央企热衷金融业务,有些央企已形成主业、房地产、金融各占三分之一的局面,脱实向虚现象明显。”中国企业研究院首席研究员李锦认为,金融企业作为资金支持的平台,其自身是通过资金服务功能获利;而实体企业是通过资金、资产、资源的转变而创造价值。只有实体企业的获利水平高于金融企业,才能激发实体经济提升获利空间,才会有利于企业脱虚就实,伴随着服务实体经济的方向要求,对金控平台的发展收紧监管乃大势所趋。(下转A02版)

## 美欧同意通过谈判缓解贸易摩擦 但前景存疑

□新华社电

美国和欧盟25日同意通过谈判降低贸易壁垒、缓解贸易摩擦,并同意暂停加征新关税,但双方后续谈判能否真正落实这些目标仍存在很大不确定性。

美国总统特朗普当天在白宫与到访的欧盟委员会主席容克就双边经贸议题展开会谈,并在会谈结束后召开联合记者会。

特朗普在记者会上说,美欧同意朝着取消非汽车类工业品所有关税、非关税壁垒和补贴的目标共同努力,并将在服务、化学、制药、医疗产品和大豆等领域减少壁垒并扩大贸易。

特朗普表示,美欧还同意增强能源方面的战略合作,欧盟希望从美国进口更多液化天然气以促进能源供应渠道多元化。此外,双方同意就美欧监管标准展开对话,以减少监管障碍并降低贸易成本。

容克在记者会上表示,只要欧美双方继续谈判,双方就将暂停对对方商品加征新关税,同时重新评估已经开征的钢铝关税。

分析人士指出,早在奥巴马政府时期美欧就“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”(TTIP)展开谈判时,双方就已提议对超过97%的进口商品取消关税,但由于双方在政府采购、农产品市场准入和金融监管等领域存在不少分歧,相关谈判并未取得重大突破。特朗普政府与欧盟能否通过谈判实现非汽车类工业品零关税的目标仍有待观察。

另外,欧盟能否从美国进口更多液化天然气也存在不确定性。由于亚洲天然气进口价格高于欧洲,美国天然气出口到亚洲更加有利可图。美国不少油气企业已与韩国、日本等亚洲国家签订天然气供应长期合同。业内人士测算,如果欧洲国家天然气进口报价超过亚洲国家,所需支付的费用将远远超过从俄罗斯进口的天然气,这对一些欧洲国家来说难以承受。

美国媒体指出,虽然美欧同意缓解贸易摩擦,但美国针对欧盟国家的钢铝关税,以及欧盟针对美国的报复性关税仍然有效。如果双方不能解决汽车关税争端,特朗普政府决定对进口汽车及零配件加征关税,欧盟将不得不采取相应反制举措。

欧盟驻美国大使戴维·奥沙利文上周表示,欧盟内部正在准备对美国汽车关税的反制举措。他警告说,汽车关税可能导致其他经济体对美国约2940亿美元出口商品采取报复性措施。

# 外汇局:加大外汇违法违规打击力度

## 欺骗性、虚假构造交易是重点

□本报记者 彭扬

国家外汇局有关负责人日前表示,未来将加大打击虚假交易等外汇违法违规行为力度。

### 违法行为多样 转口贸易是重灾区

上述负责人介绍,近年来,外汇违规案件数量处于上升通道,主要是加大了打击和处罚力度。在当前经济环境下,一些非法资金通过虚假交易来实现转移,对跨境收支产生冲击。

外汇局数据显示,上半年共查处外汇违规案件1354件,罚没款3.45亿元人民币,同比分别增长19.7%和169.5%。其中,查处金融机构违规案件455件,企业违规案件340件,个人违规案件559

件。2017年全年查处外汇违规案件3160件,罚没款7.6亿元人民币,同比分别增长58%和76%。

从违规行为类型分析,转口贸易是主要方式,也成为外汇局重点打击对象。从公布的典型案例看,华夏银行上海分行违规办理转口贸易案,被处以罚款200万元人民币,暂停对公售汇业务两年;交通银行厦门前埔支行违规办理转口贸易案,被处以罚款600万元人民币,暂停对公售汇业务三个月,并责令追究负有直接责任的高级管理人员和其他直接责任人员责任。

上述负责人解释,转口贸易是虚构交易转移资金的重要手段。一般贸易既有资金流,又有物流,虚构交易成本高,难度大,而转口贸易在境内只有资金流,物流在境外,核实难度大。但假

交易总会有破绽,一旦查实将受到严厉处罚。

值得注意的是,除了违规逃汇案,非法结汇案也开始出现。比如,2013年8月至2016年6月,南京萨穆尔医疗器械有限公司构造虚假合同办理资本金汇入并结汇3460万美元。

对此,该负责人说:“不管国际收支是否均衡,处罚一直是从均衡的角度处罚。外汇局非现场监测系统有定向、定期的指标分析,既有违规流入的指标,也有违规流出的指标。一旦符合条件,该指标就会提示,对违规行为的查处是一个连续过程。”

### 向第三方支付机构敲响警钟

在外汇局新近公布的27个违规典型案例通报中,有五个案例是关于第

三方支付,其中包括支付宝、财付通等第三方支付巨头。事实上,这也是外汇局首次集中通报一批违规的第三方支付机构。

“无论哪种主体,只要发生外汇收支,外汇局都能监测到是否存在异常收付,第三方支付机构也不例外。”该负责人警告称,2017年至今,外汇局组织了数轮针对第三方支付机构的检查,发现了不少问题。此前批准第三方支付机构从事跨境支付业务主要是为了鼓励多渠道支付,便利小额交易,满足等值五万美元以下小额交易、电子商务的需求。但作为新兴行业,其也有自身发展的冲动,会出现一些不规范的操作。“此次也是希望通过案例通报给行业一个警示,维护合法合规的市场秩序。”(下转A02版)

A05 机构天下

## 告别“虚胖”回归本源 信托业创新转型“去伪存真”

在金融严监管、资管新规出台的背景下,信托公司正告别“伪创新”,逐渐走向回归本源的转型创新之路。资产证券化、消费金融、家族信托、慈善信托等成为信托公司积极探索的领域。记者了解到,一些创新业务突出的信托公司,都有适合自己业务发展的一套机制,如“举手制”、弹性激励机制、容错试错机制、创新业务绿色通道、前中后台协同机制等。

A09 市场新闻

## 产业资本频频增持 市场传来积极信号

Choice数据显示,截至7月26日,今年以来,大股东增持出现6603次,涉及1299家上市公司,增持总金额达到769.12亿元,其中264家上市公司主要股东增持自家公司股份。分析人士表示,在较为低迷的市场环境中,产业资本增持和股票回购被视为市场拐点的领先指标及安全边际的保障。

A10 货币/债券

## 公开市场操作续停 八月流动性总体无忧

7月26日,央行公开市场操作继续停摆,700亿元央行逆回购到期净回笼。不过,因月末财政支出增多,市场资金面依然保持宽松。分析人士称,短期资金面难有大波动,公开市场操作将继续暂停;8月份流动性面临的潜在扰动相对较少,保持相对宽松的问题不大。

A11 衍生品/期货

## 炼厂利润“瘦身” 民营地炼艰难“熬冬”

山东地炼亏损增加、开工率降低问题浮现。据中国证券报记者了解,山东地炼常减压装置开工负荷率已从年初的70%左右下行至55%以下,部分炼厂吨油亏损达300元以上。业内人士表示,国际原油价格上涨带来上游成本增加及下游消费疲软共同导致了当下局面。不过,随着国内原油期货等衍生品发展成熟,炼厂有望增强抗风险能力。

# 第三方支付“断直连”提速

## 部分银行本月底关闭接口

□本报记者 陈莹莹 彭扬

中国证券报记者近日获悉,多家支付机构近日收到中信银行告知函,将于2018年7月31日关闭直连模式的快捷支付接口。对此,中信银行电子银行部总经理吴军称,该行是业内首家完成快捷支付全量业务迁移工作的银行,希望成为示范,推动全行业“断直连”工作加速开展。吴军强调,近期相关业务系统运行平稳,没有对合作机构及消费者造成影响。

专家和分析人士表示,近年来,我国支付市场发展迅速,但在业务快速发展过程中也暴露出不少问题,扰乱了金融秩序,集聚了金融风险。从近期央行对支付机构的处罚披露情况来看,未来支付

行业“严监管”和“强服务”的趋势不会改变。监管趋严将改变第三方支付行业的清算结构、盈利模式,预计行业兼并重组将提速。

### “断直连”影响不大

去年8月,央行发文要求推进支付机构受理的涉及银行账户的网络支付业务全部通过网联平台处理。近日,央行又发文要求自2018年7月9日起,按月逐步提高支付机构客户备付金集中交存比例,到2019年1月14日实现100%集中交存。

吴军对中国证券报记者表示,相对于模式复杂的受理侧业务来说,发卡侧“断直连”工作进展迅速。从目前情况来看,“断直连”中的重头戏“快捷支付”(网

联称为协议支付)业务量巨大、消费者客户体验要求高,部分体量规模大的支付机构对完全切换至网联平台存在疑虑,多数银行也存在观望态度。在“强合规”背景下,中信银行在业内首家完成了快捷支付全量业务迁移工作,业务运行平稳,无疑会增强“断直连”整体工作全面落地的信心,有望在行业内形成示范效应。

国金证券分析师裴培认为,“断直连”对支付机构的成本影响不大,网联系统性能的持续完善更关键。为快速上线,网联对于支付机构已与银行直连部分沿用原价格,因此对于支付宝、微信支付这类巨头来讲成本几乎不受影响。但新模式下,所有银行卡交易都要统一经过网联,网联的系统性能高度影响整个支付行业

运作的稳定性。目前看网联的性能可以基本支撑现有支付需求,但仍需持续完善以跟上行业快速发展的步伐。

交通银行金融研究中心高级研究员何飞表示,“断直连”后,消费者体验上几乎不会受到影响。由于清算规则得到统一,消费者使用成本有望降低。消费者在选择支付机构时需要防范部分支付机构暴露的风险,保证自身支付资金和流程安全。

### 行业强监管延续

“在强监管大背景下,‘断直连’是大势所趋,早来好过比晚来。”业内人士认为,“断直连”的优势在于:让清算的归清算,支付的归支付。(下转A02版)



今年以来人民币兑美元汇率中间价走势